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КРЫЛАТАЯ ГУСАРЫЯ КАРАЛЕЎСТВА ПОЛЬСКАГА I
РЭЧЫ ПАСПАЛIТАЙ

Прадстаўлена iнфармацыя пра адзiн з найбольш эфектыўных родаў войск
XVI – XVII стст. – гусарах Каралеўства Польскага i Рэчы Паспалiтай.

Крылатая гусарыя Каралеўства Польскага, а за-
тым i Рэчы Паспалiтай iснавала з пачатку XVI
да апошняй чвэрцi XVIII стст. Лiчыцца, што
распаўсюджанне ў ВКЛ i Польшчы кавалерыi,
узброенай шчытамi i дзiдамi, вядзе свой пача-
так ад сербска-венгерскай традыцыi, дзе ўжо ў
XV ст. шырока выкарыстоўвалiся лёгкiя верш-
нiкi – гусары, якiя цудоўна зарэкамендавалi ся-
бе ў барацьбе з туркамi. Хаця першапачатко-
ва гусарыя была сфармiравана як лёгкая кон-
нiца, у 1577 г. кароль Стэфан Баторый правёў
стандартызацыю рыштунку гусарыi. У такiм вы-
глядзе яна i стала найбольш вядомай i адной з
самых эфектыўных цяжкiх кавалерый Еўропы.
На агульны знешнi выгляд гусар i iх экi-
пiроўку вялiкi ўплыў аказалi турэцкiя кон-
ныя войскi «Дэлi», якiя таксама замацоў-
валi крылы на спiне i насiлi звярыныя шку-
ры. На ўзбраеннi гусар быў цяжкi латны
даспех (кальчуга, нагруднiк цi кiраса, спецы-
фiчны шлем), пiка, шабля i, вядома ж, крылы.
Пiкi ўяўлялi сабой спецыяльна падрыхтаваныя
рыцарскiя дзiды, полыя, з меднай шарападоб-
най гардай. У розныя перыяды часу пiка ме-
ла розную даўжыню, аднак важна адзначыць,
што такiя пiкi былi даўжэйшымi за пiкi пра-
цiўнiка, што дазваляла супрацьдзейнiчаць пiкi-
нерам. Удар такой пiкi пры руху галопам лёгка
прабiваў жалезныя панцыры i шчыты, што даз-
валяла эфектыўна паражаць пяхоту працiўнiка
падчас першай жа атакi i пры праломе шэрагаў.
Часта такiя пiкi ламалiся пасля аднаго ўдара цi
гублялiся падчас бою. Калi атака была паспяхо-
вай i варожы строй быў прарваны, гусары пра-
цягвалi атаку, выкарыстоўваючы канчары, шаб-
лi цi iншую халодную зброю. У iншым выпад-
ку гусары адыходзiлi i пачыналi новую атаку.
Гусарскiя крылы ўяўлялi сабой мноства пер’яў,
размешчаных на драўлянай раме, якая ма-
цавалася да сядла цi спiны вершнiка. Iснуе
некалькi версiй, якiя тлумачаць прызначэнне
гэтых крылаў. Найбольш верагодная сцвяр-
джае, што крылы былi патрэбны для таго,
каб дэмаралiзаваць працiўнiка. Таксама гэтым
падкрэслiвалася элiтарнасць крылатай гусарыi.
У баi крылатыя гусары дзейнiчалi наступным
чынам. Харугва гусараў выстраiвалася ў шар-

энгi, колькасцю тры цi больш. Пры гэтым у
першых шэрагах знаходзiлiся набольш вопыт-
ныя таварышы, а ў заднiх – iх пачтовыя. Ата-
ка на працiўнiка пачыналася з адлегласцi прак-
ладна ў 100 крокаў. Гусары паступова паска-
ралi тэмп. Часцей за ўсё пасля першай такой
атакi варожыя шэрагi аказвалiся праломлены-
мi. Пасля гэтага гусары пераходзiлi ў блiж-
нi бой, выкарыстоўваючы канчары i шаблi.
Практычна ва ўсiх бiтвах, у якiх бралi ўдзел
крылатыя гусары, рашаючы уклад у перамогу
ўносiў менавiта гэты род войск. Напрыклад, в
бiтве пад Оршай 1514 г. гусары здолелi паспя-
хова адбiць атаку рускага палка М.Булгакава,
што адыграла вельмi важную ролю ў далейшым
развiццi змагання. У бiтве каля Любяшова 1577
г. крылатым гусарам удалося звярнуць у бег-
ства сiлы сепаратыстаў Гданьска за адну ата-
ку. У бiтве каля Клушына 1610 г. войска Рэчы
Паспалiтай было прадстаўлена 6800 кавалеры-
стамi, 5500 з якiх складалi крылатыя гусары,
армiя ж Рускага Царства i Швецыi складала-
ся з 30000 солдат з рускага боку i 5000 наём-
нiкаў з боку Швецыi. Руска-шведская армiя бы-
ла разбiта за десятак атак крылатай гусарыi.
Нягледзячы на такую эфектыўнасць, па меры
развiцця i распаўсюджвання агняпальнай зброi
крылатая гусарыя страчвала сваю баяздольна-
сць, не маючы сiл супрацьпаставiць што-небудзь
шчыльнаму артылерыйскаму i збройнаму агню.
У пераважнай большасць бiтваў другой пало-
вы XVll i XVlll стст. з удзелам крылатай гуса-
рыi, гэты род войск не быў у стане нават па-
чаць атаку, што вяло да адступлення. У той
час як у XVll ст. заходнееўрапейскiмi армiямi
цяжкая коннiца практычна не выкарыстоўва-
лася, крылатая гусарыя iснавала як эфектыў-
ны сродак у вайне з туркамi i рускiмi. Тым не
менш, сойм скасаваў крылатую гусарыю ў 1775 г.
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